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Д.С. Порохняк. Вікові особливості морального розвитку молод-
ших школярів. У статті розглядаються основні підходи вітчизняних 
та зарубіжних вчених до вивчення понять «моральність» і «моральний 
розвиток», а також розглянуто їх співвідношення. Констатовано, що 
моральність є внутрішньою особистісною рисою, а моральний розви-
ток – процесом, завдяки якому відбувається інтеріоризація суспільних 
понять про позитивне і негативне, через спостереження за вчинками до-
рослих, їх імітацію та засвоєння після отримання зворотного зв’язку. 
Проаналізовано вікові особливості молодших школярів, а також, ново-
утворення, поява яких є необхідною умовою ефективного розвитку мо-
ральної сфери дітей. Встановлено, що діти цього віку вже здатні само-
стійно засвоювати моральні вимоги та правила, які ставить перед ними 
суспільство, та приймати їх. У молодшому шкільному віці відбувається 
активний розвиток моральних почуттів та соціальних якостей. Діти 
розпочинають виявляти чуйність і доброту, емпатію і турботу. Тоді як 
закріплення відбувається завдяки накопиченню ними досвіду відпові-
дальної поведінки. Акцентується увага на тому, що даний вік є сенси-
тивним для морального розвитку та виховання дитини, ефективність 
якого залежить від правильності побудови з нею взаємовідносин значу-
щими дорослими. Показано, що вікові зміни, які відбуваються в учнів 
початкових класів, свідчать про значне зростання здатності до більш 
складних форм взаємодії з соціальним оточенням на основі моральних 
норм та зобов’язань. У результаті теоретичного аналізу встановлено, що 
основною умовою морального розвитку молодших школярів є розвиток 
моральних якостей і почуттів особистості, зокрема чуйності.

Ключові слова: особистість, моральний розвиток, моральні якості, 
чуйність, молодший шкільний вік. 

Д.С. Порохняк. Возрастные особенности нравственного развития 
младших школьников. В статье рассматриваются основные подходы 
отечественных и зарубежных учёных к изучению понятий «нравствен-
ность» и «нравственное развитие», а также рассмотрено их соотноше-

© Д.С. Порохняк



Збірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН УкраїниЗбірник наукових праць К-ПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології  імені Г.С.Костюка НАПН України

394

ние. Констатировано, что нравственность является внутренней личност-
ной чертой, а нравственное развитие – процессом, благодаря которому 
происходит интериоризация общественных понятий о положительном 
и отрицательном, через наблюдение за поступками взрослых, их ими-
тацию и усвоение после получения обратной связи. Проанализированы 
возрастные особенности младших школьников, а также новообразова-
ния, появление которых является необходимым условием эффективного 
развития нравственной сферы детей. Установлено, что дети этого воз-
раста уже способны самостоятельно усваивать моральные требования и 
правила, которые ставит перед ними общество, и принимать их. В млад-
шем школьном возрасте происходит активное развитие нравственных 
чувств и социальных качеств. Дети начинают проявлять чуткость и 
доброту, эмпатию и заботу. Тогда как закрепление происходит благо-
даря накоплению ими опыта ответственного поведения. Акцентируется 
внимание на том, что данный возраст является сенситивным для нрав-
ственного развития и воспитания ребенка, эффективность которого за-
висит от правильности построения с ним взаимоотношений значимыми 
взрослыми. Показано, что возрастные изменения, которые происходят 
у учащихся начальных классов, свидетельствуют о значительном рос-
те способности к более сложным формам взаимодействия с социальным 
окружением на основе моральных норм и обязательств. В результате те-
оретического анализа установлено, что основным условием нравствен-
ного развития младших школьников является развитие нравственных 
качеств и чувств личности, в частности чуткости.

Ключевые слова: личность, нравственное развитие, моральные ка-
чества, чуткость, младший школьный возраст. 

Постановка проблеми. Морально-психологічний стан сучас-
ного українського суспільства, в якому відбуваються процеси соці-
ально-економічного перетворення, вимагає приділення особливої 
уваги питанням морального розвитку підростаючого покоління. 
Останнім часом спостерігається загострення проблеми порушень 
моральних норм учнями різних вікових категорій, зокрема й мо-
лодшого шкільного віку. Знання вікових особливостей морального 
розвитку молодших школярів може сприяти розробці ефективних 
методів психологічного та педагогічного впливу на розвиток осо-
бистості дитини, з метою навчання самостійного дотримання нею 
моральних норм і коригування своєї поведінки як у конкретній си-
туації, що склалася, так і в найближчому майбутньому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню різних 
аспектів проблеми морального розвитку молодших школярів при-
свячені дослідження О.В. Гудими, В.І. Житарюка, Р.В. Павелкі-
ва та ін. Так, О.В. Гудиму [1] цікавили психолого-педагогічні де-
термінанти моральних вчинків учнів молодшого шкільного віку, 
їх ґенеза та шляхи формування. Науковий інтерес дослідника 
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був спрямований на виділення детермінант морального розвитку, 
уточнення критеріїв їх оцінювання, обґрунтування та доповнення 
психолого-педагогічних методів і засобів їх комплексного роз-
витку. Вивченням детермінант соціальної поведінки молодших 
школярів займався Р.В Павелків [12]. Об’єктом дослідження вче-
ного стали моральна свідомість і самосвідомість дітей цього віку. 
Автор розкрив питання щодо структури досліджуваних феноме-
нів, їх взаємозв’язку та закономірностей розвитку.

Психологічні передумови морального розвитку особистос-
ті в молодшому шкільному віці вивчав В.І. Житарюк [3]. На-
уковець висвітлив і розширив уявлення про трансформацію 
«Я-концепції» молодших школярів, конкретизував зміст меха-
нізму ідентифікації, який, на його думку, впливає на засвоєння 
моральних норм, а також підкреслив значимість фасилітуючого 
стилю педагогічного спілкування. Однак, поза межами науково-
го інтересу дослідників залишилося питання щодо визначення 
основних наукових підходів до вивчення проблеми вікових осо-
бливостей морального розвитку молодших школярів, що й стало 
метою нашої наукової статті.

Виклад основного матеріалу дослідження. Складно зрозумі-
ти поняття «моральний розвиток» без розгляду такої загально-
людської цінності як «моральність». Багато філософів і психоло-
гів визначають моральність як внутрішню рису особистості, як 
установку індивіда діяти за своою волею і совістю. В.І. Житарюк 
визначив це поняття у ракурсі духовності: «Моральність – це 
основна складова духовності, що дозволяє особистості осмисли-
ти сенс власного життя, збагнути мету, задля якої живе, усві-
домити свою неповторність, відповідальність за все, що робить» 
[3, с.9]. Д.В. Дмитрієв розкрив значення поняття «моральність» 
за допомогою прикметника «моральний». Вчений інтерпретує 
його, як «те, що стосується моралі, понять про добро, правду, 
справедливість і т.ін.» [16, с.692]. 

Значний внесок у вивчення проблем моральності і розви-
ток особистості зробили такі відомі вчені: А. Маслоу, Ж. Піаже, 
К. Роджерс, В. Франкл, Е. Фромм, К. Хорні та ін. На їх думку, 
лише в результаті незадоволення основних потреб, в людині ви-
никають руйнівні сили. Якщо «моральність» – це внутрішня 
риса особистості, то «моральний розвиток» – це «процес, за до-
помогою якого діти інтеріоризують суспільні поняття про пра-
вильне і неправильне» [4]. 

Прихильники різних наукових підходів і теорій пропонують 
неоднакові пояснення цього поняття. Згідно з психоаналітич-
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ним підходом, моральний розвиток являє собою стримування 
прагнення до максимального задоволення потреб, на користь 
моральних норм поведінки, актуальних для певної реальності. 
Представники теорії соціального навчання схиляються до дум-
ки, що процес морального розвитку дітей відбувається через спо-
стереження за вчинками дорослих людей і уявне повторення їх 
дій. Після імітації спостережуваної поведінки й отримання на-
городи чи покарання той чи інший вид поведінки засвоюється 
дитиною як морально прийнятний, чи ні. Згідно з теорією когні-
тивного розвитку, цей процес розглядається, як «відображення 
способу дитячих міркувань про моральні дилеми, що, в свою чер-
гу, є продуктом їх інтелектуального розвитку» [4, с.196]. 

Низка вчених (І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, Я.Л. Обухів, 
С.Г. Якобсон та ін.) визнають спадкоємність морального розви-
тку від дитинства до більш старших вікових періодів і важли-
вість морального впливу оточуючих. На їх думку, якісні зміни 
відбуваються завдяки ускладненню Я-образу дитини.

О.М. Леонтьєв вважає, що зародження морального розвитку 
в дитини відбувається у процесі переживання. Тоді як джерелом 
такого переживання є зіткнення мотивів прагматичного харак-
теру з мотивами, які пов’язані зі ставленням дитини до іншої 
людини , а також з уявленням дитини про себе в різних ситуаці-
ях [7]. 

За О.В. Гудимою, «моральний розвиток людини визначаєть-
ся моральною вихованістю», показником якої є моральні якості 
особистості. Формування цих якостей відбувається через усві-
домлене засвоєння людиною певних знань про норми моралі; за-
кріплення позитивного ставлення до них та отримання досвіду 
моральної поведінки. Розвиток моральних якостей є необхідною 
умовою морального розвитку особистості в цілому [1]. 

Для більш глибокого розуміння процесів, що сприяють мо-
ральному розвитку молодших школярів, розглянемо особливості 
психічного розвитку дітей в цей віковий період. Розвиток психі-
ки здійснюється переважно на основі провідної для конкретного 
вікового періоду діяльності. Для молодших школярів такою ді-
яльністю є навчання, що впливає на мотиви їх поведінки. Адап-
тація до нової діяльності відбувається через поступове звикання 
до її вимог, дотримання яких сприяє розвитку нових якостей 
особистості (новоутворень), що відсутні у дошкільників. Осно-
вними новоутвореннями психічного розвитку молодших шко-
лярів є: рефлексія, довільність і внутрішній план дій. Завдяки 
їм психічний розвиток молодшого школяра досягає необхідного 
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рівня для переходу до наступного вікового періоду. Формування 
в дитини внутрішнього плану дій і рефлексії власної поведінки 
забезпечує розвиток потреби в отриманні суспільного визнання 
до завершення молодшого шкільного віку. Взаємини молодших 
школярів регулюються певними нормами, які в міру проходжен-
ня цього вікового періоду істотно змінюються: від норм «дорос-
лої» моралі (тобто норм, що покладаються дорослими) до «сти-
хійних дитячих норм» (на основі яких відбувається оцінювання 
якостей друга) [5]. 

На думку Л.І. Божович і Т.Є. Коннікової, «в дитини на певно-
му етапі вікового розвитку, в результаті засвоєння нею соціаль-
ного досвіду, виникають специфічні для морального формуван-
ня особистості утворення (функціональні системи), що містять 
якісно своєрідне для цього вікового етапу поєднання моральних 
знань, почуттів і звичок. Такі новоутворення збагачують особис-
тість дитини і становлять передумови подальшого засвоєння нею 
соціального досвіду і морального розвитку» [2, с.81]. 

Низка вчених (І.Д. Бех, В.С. Мухіна, Р.С. Нємов та ін.) від-
значають, що в молодшому шкільному віці відбувається ін-
тенсивний розвиток самооцінки, товариськості, допитливості, 
моральних і соціальних якостей, почуттів: доброти, чуйності, ем-
патії та ін., а також відповідальності. Зазначені якості та почуття 
сприяють ефективному спілкуванню дитини з іншими людьми. 

Виникає «внутрішня позиція», яка являє собою більш усві-
домлене ставлення до себе, до інших людей, подій, вчинків і ви-
являється в тому, «що у свідомості дитини виділяється система 
моральних норм, яким вона слідує чи намагається слідувати за-
вжди і скрізь, незалежно від обставин, які склалися» (Г.А. Міша-
кова) [9, с.52]. В.С. Мухіна підкреслила: «У психології встанов-
лено, що розвиток моральних почуттів відбувається в результаті 
«переселення всередину» нормативних знань і тих моральних 
почуттів, які виникають у дитини під впливом оцінки з боку до-
рослого» [10, с.312]. 

Л.І. Божович, Л. Кольберг та ін. відзначили, що моральний 
розвиток у цей період пов’язаний з рівнем когнітивного розви-
тку молодшого школяра. Діти у віці 7-9 років здатні самостійно 
засвоювати ті моральні вимоги, які ставить перед ними суспіль-
ство. На думку вчених (І.Д. Бех, З.С. Карпенко, О.В. Скрипчен-
ко та ін.), у цьому віці вже є психофізіологічні передумови для 
формування саморегуляції поведінки на основі моральних вимог 
і діти здатні самостійно контролювати свої імпульсивні вчинки 
та дії [3]. 
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У молодшому шкільному віці з’являється відповідаль-
ність дитини за свою поведінку, завдяки прийняттю вимог мо-
ралі, правил (Т.В. Морозкіна). Діти починають підкорятися 
суспільним моральним вимогам і проявляти чуйність і турботу 
(Л.Кольберг, Гілліган). За В.П. Левкович, «саме внутрішня регу-
ляція поведінки стає умовою реалізації в поведінці та діяльності 
активної моральної позиції особистості щодо довкілля. Зовнішні 
об’єкти стають спонуками поведінки; лише через ставлення до 
них суб’єкта» [6, с.67]. 

Завдяки включенню дитини у нові системи взаємин і діяль-
ності відбувається розвиток особистісних якостей і пізнавальних 
процесів, які стають більш довільними та стійкими (Р.С. Немов). 
До важливих особистісних якостей дітей цього віку можна зара-
хувати й довіру до дорослих, підпорядкування авторитету та на-
слідування. Характеризуючи себе, молодший школяр, повторює 
думку дорослих про себе (В.С. Герасимова). 

В.С. Мухіна відмітила, що наслідування буває мимовільним 
(запозичення дії на несвідомому рівні) і довільним («вольовий 
акт, який надбудовується над мимовільним наслідуванням»). 
Дорослі, на її думку, можуть користуватися цією якістю для 
розвитку і виховання в дітей продуктивних звичок, моральних 
якостей і почуттів [10]. У молодших школярів з’являється й во-
льова регуляція поведінки, що пов’язана з мотивами досягнення 
успіхів і уникнення невдач. Закріплення одного з них залежить 
від переважання заохочення за успіхи чи покарання за невдачі. 

За І.Г. Малкіною-Пих, істотною рисою кризи семи років є 
«початок диференціації внутрішньої і зовнішньої сторони осо-
бистості дитини» [8, с.160]. Дитина починає більш усвідомлено 
орієнтуватися в тому, що вона переживає, розуміти значення 
певних якостей і почуттів. Психолог підкреслює, що «завдяки 
узагальненню переживань до семи років з’являється логіка по-
чуттів» [8, с.139]. Перебудова та ускладнення емоційно-моти-
ваційної сфери призводить до того, що перш ніж діяти, дитина 
більше роздумує. 

За О.В. Скрипченко [15], у цьому віці відбувається інтен-
сивний моральний розвиток, завдяки активному накопиченню 
дитиною досвіду соціальної поведінки. В.С. Мухіна вважає, що 
моральне виховання дитини починається в молодшому шкільно-
му віці і залежить від правильності побудови з нею стосунків, за-
вдяки яким вона отримує досвід відповідальної поведінки. Учні 
1-х і більшість учнів 2-х класів найчастіше не здатні до повноцін-
ної саморегуляції, тоді як школярі, що навчаються в третьому і 
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четвертому класах, в змозі управляти собою, своїми почуттями і 
поведінкою. 

Для розгляду питання вікових особливостей морального роз-
витку молодших школярів цікавим є факт, що в 1-х класах діти 
віддають перевагу спілкуванню з учителем, перед спілкуванням 
зі своїми однолітками, тому що авторитет вчителя є для них дуже 
високим. Але вже до 3-4-го класу вчитель стає менш авторитет-
ною і значущою фігурою, а інтерес до спілкування з ровесниками 
зростає. Одночасно із зовнішніми змінами характеру спілкуван-
ня відбувається внутрішня перебудова, що виявляється у змі-
ні тем і мотивів спілкування. Якщо в 1-х класах учні вибирали 
партнера по спілкуванню, орієнтуючись на оцінки вчителя і їх 
успіхи в навчанні, то до 3-4 класу мотивація міжособистісних 
виборів пов’язана з незалежною оцінкою особистісних якостей і 
форм поведінки партнера по спілкуванню [9, с.59]. 

О.В. Гудима, досліджуючи мотиви поведінки дітей дано-
го віку при здійсненні морального вчинку, стверджує, що вони 
дуже мінливі протягом 1-4-х класів. На їх становлення, на думку 
науковця, впливає те, як до вчинку дитини ставляться вчителі, 
однолітки і т.ін. Вплив цих факторів протягом молодшого шкіль-
ного віку є різним. Значимість кожного з них то підвищується, 
то слабшає у міру проходження учнями навчання від першого до 
четвертого класу. Цікаві й дослідження психолога щодо розу-
міння молодшими школярами значення такої моральної катего-
рії як «чуйність». Він зазначив, що учні перших і других класів 
ототожнюють цю категорію з іншими моральними категоріями, 
тому помилково трактують її значення. А учні третіх – четвер-
тих класів вже на більш високому рівні розуміють основні скла-
дові цієї якості, хоча багато школярів не відмежовують чуйність 
від інших позитивних моральних категорій [1]. Чуйності дитина 
вчиться, як правило, через наслідування зовнішнім проявам цієї 
якості у дорослих. 

Р.В. Павелків підкреслює, що учням 1-х класів ще важко 
усвідомити мотиви власних вчинків, тоді як для більшості учнів 
2-3-х класів це вже доступно [12]. Дитячий психолог О.Г. Свердло-
ва стверджує, що якщо у восьмирічної дитини лише з’являється 
схильність до оцінних дій, то поняття «справедливість» стає зна-
чущим вже для дев’ятирічних дітей. Дитина готова прийняти те 
чи інше покарання, якщо відчуває, що вона його заслужила [14]. 

В.О. Крутецький вважає, що фундамент моральної пове-
дінки закладається саме в молодшому шкільному віці. Вчений 
вивчав питання про розвиток моральних суджень і понять у мо-
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лодших школярів, які, на його думку, стають більш аргументо-
ваними, визначеними і значно збагачуються від 1-го до 3-го кла-
су. Моральні судження першокласників переважно засновані на 
поясненнях, вказівках значущих дорослих і на досвіді власної 
поведінки. Також він відзначив, що в учнів 2-3-х класів ще спо-
стерігається вміння аналізувати досвід інших людей [2]. 

Висновки. Отже, описані вище вікові зміни свідчать про зна-
чне зростання здатності молодшого школяра до більш складних 
форм взаємодії з соціальним оточенням на основі моральних 
норм і зобов’язань. У міру дорослішання учнів від 1-го до 4-го 
класу відбувається зміна характеру їх спілкування: від необхід-
ності взаємодії з дорослим до прояву інтересу до спілкування з 
однолітками; а також мотивів поведінки, суджень. Умовою мо-
рального розвитку дітей є розвиток моральних якостей особис-
тості, почуттів і накопичення досвіду моральної та соціальної 
поведінки. Важливим моральним почуттям є чуйність, розвиток 
якого відбувається через наслідування його зовнішнім проявам у 
дорослих. Тому важливим є питання щодо психолого-педагогіч-
них умов і чинників розвитку цього почуття в молодших школя-
рів, що надалі стане предметом наших наукових пошуків.
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D.S. Porokhniak. Age peculiarities of junior pupils’ moral deve-
lopment. This article reviews the main approaches of native and foreign 
scientists to the study of «morality» and «moral development» and their 
correlation. It is stated, that morality is the internal feature of a person and 
moral development is the process due to which the externalization of social 
concepts of positive and negative things takes place with the help of the 
observing the adults actions, their imitation and assimilation after receiv-
ing the feedback. The age peculiarities of junior pupils and the new forma-
tions, which are the necessary condition for the effective development of 
children’s moral sphere, are analyzed. The children of this age are found to 
be able to adopt the moral requirements and rules which society has set to 
them, and accept these requirements. 

At the early school age there is the active development of moral senses 
and social qualities. The children begin to show compassion and kindness, 
empathy and care. The consolidation occurs due to the gathering of experi-
ence of responsible behavior.

Attention is focused on the fact that, this age is sensitive to moral de-
velopment and education of a child, which effectiveness depends on the cor-
rect relationships with the significant adults. It is shown that age changes 
that happen with primary school children, showed a significant increase of 
ability for more complicated forms of the interaction with the social envi-
ronment on the basis of moral norms and obligations. As a result, the theo-
retical analysis shows that the main condition for the moral development of 
primary school children is the development of moral character and feelings 
of the personality, in particular the sensitiveness.

Key words: personality, moral development, moral character, compas-
sion, primary school age.
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